

## 习近平会见世卫组织总干事陈冯富珍

新华社北京7月25日电 (记者 刘华)国家主席习近平25日在人民大会堂会见世界卫生组织总干事陈冯富珍。

习近平指出,当今世界,医疗卫生同政治、经济、文化、社会等各领域发展的关系日益密切,对国际关系和外交政策影响不断上升。中国政府高度重视维护人民健康并在深化改革、健

全全民医保制度、完善医疗卫生服务体系、建立基本药物制度、推进基本医疗和公共卫生服务均等化方面取得了重要进展。同时,中国仍然面临许多挑战。我们作出了推进健康中国建设的决策部署,正在抓紧制定健康发展中长期规划。使全体中国人民享有更高水平的医疗卫生服务也是我们两个百年目标的重要组成部分。

习近平强调,世界卫生组织作为联合国在卫生领域的专门机构,在及时有效应对传染病疫情、协调全球卫生事务方面发挥着越来越重要的作用。中国高度重视世界卫生组织的重要作用,同世界卫生组织有着长期良好合作关系,在防治传染病等广泛领域开展了务实合作。我们积极支持世界卫生组织在全球、区域、国家层面推

动落实2030年可持续发展议程卫生相关目标,也愿在“一带一路”框架下开展医疗卫生合作。

陈冯富珍表示,世界卫生组织高度评价中国政府在国际事务,特别是全球卫生合作领域的重要贡献。中方为落实联合国2030年可持续发展议程发挥了领导作用。中方提出的“一带一路”思路富有远见,为新形势下全

球合作和全球治理提供了新的模式。中国率先落实千年发展目标、实现全民医保覆盖、积极推进医疗改革引人瞩目,将为国际卫生事业提供新的推动力。世界卫生组织愿同中国进一步加强合作,并将继续坚定奉行一个中国政策。

国务院副总理刘延东等参加会见。

国办印发《关于2016年第二次全国政府网站抽查情况的通报》  
政府网站  
“僵尸”“睡眠”现象减少

据新华社北京7月25日电 国务院办公厅近日印发《关于2016年第二次全国政府网站抽查情况的通报》(以下简称《通报》),公布今年第二季度全国政府网站抽查情况。

2016年6月,国务院办公厅随机抽查了各级政府网站746个,大部分政府网站内容保障水平显著提升,“僵尸”“睡眠”等现象明显减少,总体抽查合格率85%,比一季度有所提高。国务院部门(含内设、垂直管理机构)政府网站抽查合格率为98.5%;北京、辽宁、青海等地政府网站抽查合格率达100%,广东、湖北、山东、浙江、四川、湖南等地政府网站抽查合格率超过90%。本次抽查还对71个国务院部门网站、32个省级政府(含新疆生产建设兵团)门户网站转载中国政府网发布的国务院重要信息情况开展了专项检查,90%以上的省部级政府门户网站在首页显著位置开设了国务院重要政策信息专栏,超过80%的网站能够在国务院重要信息发布后24小时内进行转载。

## 全国征兵工作 8月1日开始 高校适当提前

据新华社北京7月25日电 (郑勇 张宝印)全国征兵工作电视电话会议25日在京召开,就2016年征兵工作作出安排部署。

据介绍,今年全国征兵工作从8月1日开始,至9月30日结束。在普通高等学校组织大学生征集的时间适当提前。

优先征集在抢险救灾和灾区恢复重建中表现突出的青年入伍。烈士子女、因公牺牲军人子女,符合条件的应当优先批准入伍。革命老区应当多征集老红军、老复员军人后代入伍。

征集年龄上,男青年为年满18周岁至22周岁,普通高等学校毕业生可以放宽至24周岁,初中文化程度男青年不超过20周岁;女青年为年满18周岁至22周岁。根据本人自愿,可征集年满17周岁的高中毕业生入伍。适龄青年8月5日前可登录“全国征兵网”(<http://www.gfbzb.gov.cn>)进行报名。

## 教育部: 未来3个月专项治理 有偿补课和收受礼金

新华社北京7月25日电 记者25日从教育部获悉,未来3个月教育部将对中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题进行治理,特别是紧盯暑假、学生毕业、教师节及学校开学等重要节点,开展有针对性的专项治理。10月下旬起,教育部将组建督查组,选取部分省份进行重点督促检查。

## 两部向河北安排 2.5亿元中央救灾资金

新华社北京7月25日电 25日,财政部、民政部向河北省安排2.5亿元中央自然灾害生活补助资金,主要用于前期暴雨洪涝灾害受灾群众紧急转移安置、过渡期生活救助、倒损住房恢复重建补助和向因灾遇难人员家属发放抚慰金,全力支持做好救灾和灾后恢复重建工作。

此前,国家减灾委、民政部针对河北省严重暴雨洪涝灾害紧急启动了救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区指导救灾工作,组织调拨5000顶帐篷,协调北京市援助5000张折叠床、5000条毛巾被,帮助做好受灾群众临时安置工作。



## 河北邢台: 全力以赴开展灾后自救

7月25日,挖掘机在邢台市开发区大贤村清理淤泥。

7月19日到21日,河北省邢台市发生连续强降雨,造成河水水位暴涨,行洪区被淹,滞洪区滞洪,致使167.8万人受灾。目前,在各界救援力量的帮助下,受灾群众正全力以赴开展灾后生产自救。

新华社记者 朱旭东 摄

## 郭守敬巡天望远镜构建世界最大恒星光谱库 银河系,地球人来“查户口”了!

巡天4年,捕获700余万条高质量恒星光谱,超过此前全球所有已知光谱巡天项目获得数据的总和



这是郭守敬巡天望远镜(左)(7月15日摄)。新华社记者 李响 摄

### 效率是此前世界第一的美国斯隆巡天计划的5倍半

每当夜幕降临,巨大的穹顶缓缓打开,由24块边长1.1米的六角形镜片拼接而成的跟踪反射镜巨大镜头开始工作。每隔一段时间,镜片下的力促动装置就会调整镜片形状,对准一个新的天区。

类似蜂巢的大镜头拼接技术、4000根光纤的并行可控定位技术、主动光学技术……中国天文学家的创新,可以更精确、更高效地获取天体光谱信息,被国际天文界誉为“建造地面高效率的大口径望远镜最好的方案”。它的效率是此前世界第一的美国斯隆巡天计划的5倍半。

“天文巡天,数据为王。郭守敬巡天第一次让我国在银河系科学研究领域站在世界前沿,从数据产出来看,2012年正式巡天其水平就领先了国际10年。”国家天文台副研究员刘超说。

“超级照相机”究竟拍下了什

么?星星的“户口簿”究竟长啥样?在郭守敬望远镜观测室,记者看到,屏幕上一排排灰白相间的条纹闪闪发光,不仅与想象中浩瀚的星云、斑驳的星光毫无交集,甚至与七彩的光谱也相距甚远。

“这些条纹不起眼,但每一条都包含着一颗恒星的身份信息。如果说漂亮的星云图是星星的剪影,光谱图就是它们的证件照、户口簿,包含了真实、具有法律意义的信息。”中科院南京天文光学技术研究所研究员侯永辉指着屏幕向记者介绍,比较亮的条纹就代表这颗恒星亮度较高,通过数据处理得出的一维光谱图,就能够分析出恒星的温度、质量,甚至其所含的化学成分,例如不同的三重线代表钙或镁。

自2012年9月启动巡天以来,郭守敬望远镜共观测了近3000个

天区,获得了700余万条高质量光谱,比世界上所有已知光谱巡天项目获取的数据总数还要多,构建了迄今为止最大的恒星光谱样本库。

为什么要给银河系“查户口”?

每天傍晚,国家天文台观测运行部的天文值班员都会获得从世界各地发来的“历表”,向郭守敬望远镜申请特定坐标天区的观测。有时候,是通过给恒星排长幼次序揭示宇宙演化的规律,或是精确测定银河系中“暗物质”的总质量;有时候,是观测一个奄奄一息的“老人”——矮星,或是调查一个银河系的“逃犯”——超高速星,甚至寻找宇宙中真实的“三体星”。

“在星辰大海般的宇宙征程开始之前,天文学最大的难题其实是银河系。”天文值班员曹子皇说,外行认为看得越远越难,其实系内普查的难度要远高于系外观测。



工作人员对郭守敬巡天望远镜MA子镜进行夏季维护(7月14日摄)。新华社记者 李响 摄

### “星际考古”揭示宇宙演化不同阶段的特点和奥秘

对于郭守敬望远镜在银河系内“查户口”的意义,刘超的形容更酷——“星际考古”。

“拥有千亿级恒星系统的银河系是目前宇宙中唯一有条件对其组成恒星进行单体解析的星系。研究银河系怎么从开始的一团原始气体,演化出恒星、星系盘,乃至现在的银河系,有助于见微知著,帮助我们了解宇宙发展的一般规律。”刘超说。

“利用郭守敬望远镜构建的大规模恒星库,能帮助科学家按照恒星年龄排序,比对研究不同年龄段恒星的组成和运动特点。”他接着说,“比如通过推演我们知道,第一代恒星只含有氢和氦,第二代恒星多了一点点金属,铁的含量是太阳的一千万分之一……通过对恒星和星系‘考古’,揭示出宇宙演化不同阶段的特点和奥秘。”

除了积累恒星数据回溯星系历

史,郭守敬望远镜还取得了一项重要进展:更精确地测定银河系中的“暗物质”质量。

长期以来,各国科学家都试图更加精确地测定银河系暗物质质量,以帮助物理学家发现暗物质粒子,进一步修正现有宇宙学理论。

基于目前郭守敬望远镜观测筛选出的4000个恒星数据,我国科研人员测定,太阳附近3000光年范围内,暗物质质量为0.018太阳质量/立方秒差距。研究人员介绍,随着巡天进程推进,第二次暗物质质量测量将采用20万颗恒星数据,这一样本量的扩大,将把测量精度提升2至3倍。

2014年,一个由中美两国天文学家组成的研究团队利用郭守敬望远镜,发现一颗距地球4万多光年的超高速星。这颗迄今发现的距地球最近的超高速星,以每小时超过170万公里的速度“逃离”银河系中

心,并将最终飞离银河系。

到底是谁“踹”了恒星一脚,让它能逃离银河系引力束缚呢?天文学家认为,超高速星可能是双星系统运行到银河系中心大质量黑洞附近被潮汐瓦解产生的。“这好比本来被一根线拴在绳子头的小球,被黑洞‘咔嚓’一刀剪断了绳子,一端的球吸进了黑洞,另一端获得了很高的速度,快到能飞出银河系。”曹子皇说。

郭守敬望远镜巡天数据逐步发布后,预计还能发现几十颗各种质量的超高速星。通过它们,天文学家期待可以对银河系进行更深入的研究。

“我们对银河系的研究也许有朝一日会成为星际航行手册的第一章。对今天的天文学家而言,银河系的现实意义是作为一把揭开整个宇宙演化秘密的钥匙。”刘超说。(新华社北京7月25日新媒体专电)